

### 满满当当的课堂和图书馆,人头攒动的食堂和美食街……

# 久违了,高校熟悉的春天味道

本报记者 张翼

最近,江苏大学财经学院的毕梦洁同学每天都要提前10分钟从寝室出发去上课。“早点去可以坐个靠前的座位。”她笑着说,“对于‘占座位’这件事,印象已经很模糊了。”

满满当当的课堂和图书馆、活力四射的篮球场和足球场、人头攒动的食堂和校外美食街……高校春季新学期,许久未出现的热闹场面再现校园。同学们感慨:久违了,熟悉的春天味道。

#### 面对面的课,听起来很棒

曾几何时,网课陪伴高校的同学们度过了大部分学习时光。如今,线下授课终于回归正轨,同学之间、师生之间可以面对面交流。

“昨天运气不错,到教室时人还不多,抢到一个第一排的座位。坐下没多久,教室就坐满了。”毕梦洁说,“和网课相比,我更喜欢坐在教室里,听老师现场上课,这种感觉很踏实。”

#### 各种诱人美食,吃起来过瘾

中午时分,江苏大学的多个食堂聚集了大批学生。

面对诸多菜品,本科三年级的王亦平有点犯难。“去年还不能堂食的时候,只能选择快餐或者盒饭,现在有这么多种可选的菜,反而拿不定主意了。”他笑着说,“不过这是‘甜蜜的烦恼’。”

重新恢复热闹的还有校外的美食街。一直以来,江大南面的美食街都是附近最热闹的地方,但过去几年里,本来热闹非凡的美食街一度冷冷清清,不少店铺只能选择停业。

令人欣慰的是,曾经的热闹如今又回归。美食街上,记者看到很多店铺前都排起了长队,三五成群的学生随处可见。

一家出售手抓饼的店铺老板,一边把头顶的风扇调高了风力,一边不停地做好手抓饼递给顾客。“我做手抓饼好多年了,前两年差点就想放弃,当时实在没生意了。不过自今年以来,生意越来越好。大学开学后,生意更好,最近准备再雇一位帮手,要不然实在忙不过来。”他说。

#### 想出去走走,想看看美景

上个双休日,江苏大学财经学院的唐耀在微信朋友圈里发了一组“九宫格”。利用周末时间,她和同学一口气去了茅山、金山、焦山等很多景点,还去了



张翼 摄

趟南京。

“这几年错过了很多游览景点的机会,现在要把失去的时光找回来。”她说,“我和同学专门列了一张计划表,打算今年在节假日期间,把镇江和周边城市的景点统统玩一遍。”

唐耀告诉记者,除了旅游之外,身

边有些同学还希望去看一场演唱会。“有好几个同学都在关注自己喜爱歌手的演唱会动态,一旦开始售票,就准备第一时间抢购。”

采访中,很多同学都表示对于新学期的生活充满了期待,并且认真做着计划。久违了,高校熟悉的春天味道。

### 全民生命末期品质照护培训课程开班

本报讯(景梦瑶 唐虹 杨扬)近日,由北京生前预嘱推广协会联合英国圣克里斯托弗护理院共同举办,市三院缓和医疗(安宁疗护)科岳广主任、刘璇主任担任培训师的“全民生命末期品质照护培训课程(QELCA®)”开班。来自南京、镇江等地的8名学员开启为期6个月的高品质照护相关知识培训。

QELCA®由缓和医疗发源地英国伦敦圣克里斯托弗护理院在2008年首创,其目的是帮助处于生命末期的患者及其家属得到高品质的照护。

参加此次培训的学员包括大学护理专业教授、疼痛科医生、医务社工、“糖宝”家庭兼职社工、安宁疗护专科护士和安宁疗护方向护理研究生等。根据QELCA®规范要求,学员需要进行5天的集中理论学习和6个月的临床行动学习。

培训课上,培训师介绍了目前安宁疗护的大致情况、存在困难,以及我国安宁疗护政策、法律法规等演变发展历程。学员们分享交流了对死亡及安宁疗护的理解、认知和临床上的感受,并进行了“如果我快死了,我会需要什么”的个人反思讨论。

此后,学员和培训师参观了市三院的安宁疗护病区及门诊,并前往健康路社区卫生服务中心、养老院等地参观学习。

### 市实小开展春季综合实践

本报讯(刘文峰 谭艺婷)3月10日,市实验小学组织开展春季综合实践活动。

孩子们亲近自然,感受春日美好,在实践中收获创作的喜悦。以低年级为例,一年级的孩子们走进南山,在大自然中拥抱春日美景的同时,动手描绘“京剧脸谱”,沉浸式感受传统文化。

据悉,该校此类综合实践课程,主要基于“阳光成长思政学院”课程序列之一的“行走的思政课程”的设置实施,旨在立德树人、实践育人,充分挖掘具有地方特色的家乡文化育人价值与内涵,丰富“思政”大课堂,在实小学子心中厚植热爱家乡、传承文化、建设家乡的种子。



### 社区来了“电管家”

3月13日,四牌楼街道香江花城社区党委与镇江市城区供电公司党支部进行党建联盟结对仪式,成立“电管家”志愿服务队伍,依托社区网格党支部,把党员下沉到社区网格,打通联系服务群众的“最后一公里”。

王呈 宋萌瑶 摄影报道

### 年均服务近9000人次 “公益集市”将便民举措送到居民身边

本报讯(记者 朱秋霞)3月11日下午,由市民政局指导,镇江12349为民便民服务中心、宝塔路街道润州花园社区党委联动瑞康医院等爱心企业、公益组织共同参与的“推进‘五社联动’,关爱‘一老一小’”公益集市在润州花园一区文化广场举行。

活动现场,从政策宣传、社工服务到健康义诊、家电维修,丰富的服务内容吸引了众多居民。“今天我看到现场还有磨剪刀、磨菜刀的服务,这个可平常碰到。”小区居民杨女士说。

生活服务便民利民,公益演出滋润人心。当天,润州花园社区党委还特别邀请“百姓名嘴”连玉麟带领其演艺团成员,为小区居民带来一场戏剧

表演。黄梅戏《女驸马》选段、锡剧《十八年》、沪剧《金丝鸟》……精彩的表演获得阵阵掌声。

市民政局慈善社工处黄蕊介绍,“公益集市”立足社区,着眼居民需求,主要以“展示+服务”的形式普及政府各项惠民利民政策,现场提供指导与公益服务,就近为居民排忧解难,推进社工、志愿者、社会公益资源整合联动,实现社区服务共建共享和志愿服务常态化有效化推进。

据了解,送公益服务活动已坚持5年,年均服务近9000人次。今年的“五社”联动送公益服务活动将持续至9月份,覆盖40个社区,预计服务居民近万人。

### 赓续雷锋精神,争做追“锋”少年

# 新区中小学开展系列主题实践活动

本报讯(朱璟 张晓君)“学习雷锋好榜样”是鼓舞和激励青少年成长进步的强大动力。习近平总书记强调,要让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风。连日来,为引导青少年以雷锋为榜样,争做新时代好少年,新区各中小学组织学生开展丰富多彩的“学雷锋”系列主题实践活动。

铺摊位、摆商品、挂宣传海报……在镇江科技新城实验学校爱心义卖现场,一个个创意小摊位摆开。少先队员们将精心准备的义卖品摆放出来。此起彼伏的叫卖声,将活动现场热情点燃。

日前,市大港中心小学少先队艺术团20余人来到新区星瑞护理院,为老人们表演了诗朗诵、表演唱、舞蹈、器乐独奏等文艺节目。他们的到来使

老人们感受到了浓浓的真情。通过本次实践活动,同学们切身感受雷锋精神的意义所在,弘扬了中华民族尊老爱幼的传统美德。

3月1日,银山小学学生志愿者们走进银山社区开展“体验劳动美,文明社区行”志愿服务活动。孩子们拿起清洁工具,与社区志愿者一起打扫社区公园,捡拾草丛和花坛中的垃圾。看到干净整洁的社区广场,社区居民都为孩子们的辛勤劳动点赞。

2月27日,石桥中心小学“雷锋精神代代传”主题活动周正式启动。各年级学生在老师的带领下,以实际行动践行雷锋精神:三年级同学捡纸屑、拾垃圾,校园到处有他们的身影;四年级同学食堂拖地、抹桌子、洗餐具,亲身体会劳动最光荣;五年级同学走出

校园,抹布、笤帚、垃圾袋齐上阵,让附近的社区环境焕然一新。

3月3日,姚桥中心小学五、六年级的两位“毛茸茸”小志愿者带着葫芦丝来到了残疾人艺术团(见图 蒋伟 摄),现场教艺术团成员弹钢琴、吹葫芦丝。小老师教得认真,“大学生”学得开心,艺术团的负责老师还向小志愿者们发出邀请,希望她们能够长期担任小老师,为助老助残出力。

日前,在“小小志愿者”学雷锋活动中,新区伯先中学学生们在“宜地蓝焰”志愿服务队消防员的带领下,来到消防大队实地学习消防安全知识。学生主动尝试使用消防器材,体验器材装备,既增强了安全意识,也体会到消防工作的艰辛与不易,感受了消防员“英勇无畏,为民服务”的精神力量。



### 生态河道植树忙

春风十里,不及一抹绿意。3月10日,新区大港街道河长制办公室携手优利德(江苏)化工有限公司志愿者服务队,来到大港河(葫芦岛)参加义务植树,为大港河增添绿意。志愿者们三五分组分工协作,热情高涨,一排排小树苗为大港河增添了一道风景线。 倪文静 陈国民 摄影报道

### 共植青年林 “团”聚正能量

本报讯(付莉婷)日前,公用建设公司团委联合大港中学在大港龟山岗组织开展植树活动,动员团员青年以及青少年积极投身植树护绿行动,传播绿色理念,践行绿色生活。

在植树活动现场,大家热情高涨、干劲十足。公用建设公司青年与同学们共同挥锹铲土、挖坑种苗、扶树填土、踏实修整、培土浇灌……每道工序紧密衔接、配合默契。虽然大家的双手、裤子、鞋子都沾上了泥土,但用双手为大地增添绿意让大家真切感受到了劳动的快乐。

经过一上午的团结协作,一棵棵小树苗安家大港中学七年级的石同学笑着说:“我觉得这次植树活动特别好,既提高了我们的环保意识,还锻炼了我们的劳动能力,并且为我们新区增添了一份绿色。”

公用建设公司青年周浩宇带着孩子参与了此次活动。她说:“植树是一件非常有意义的事情,我的孩子也来参加植树活动,想让她也体验一下劳动的辛苦,感受种一棵小树的成就感,同时希望她在以后的生活中能爱护树木。”

近年来,公用建设公司积极贯彻落实“生态优先、绿色发展”的工作理念,依托公司团委和共建联建等多种载体形式,积极组织青年志愿者们开展了以“护绿净河”“共植青春林”等主题的植树活动,共计种植10000棵树木。

### 大路镇未雨绸缪 打好防汛组合拳

本报讯(胡雪 曹力元 张学军 潘宇琴)汛期来临前,镇江新区大路镇早谋划、早动员、早部署,加强汛期安全排查,消除隐患,打好防汛组合拳。

近日,在大路镇龟山岗,工作人员正在对网站的泵器、电器、电机设备进行试机检查,针对发现的问题认真落实整改措施,确保汛期之前开泵试机,保证汛期泵机及时出水(见图 胡雪 摄)。

“目前我们汛前检查已经完成,大路镇成立了专门的汛前检查小组,突出水利部门为中心,对查出的问题逐一列出清单。”镇江新区水利站大路水利科科长张学军表示,在今年5月1日之前将制定好大路镇防汛应急预案,备好防台风预案以及抗旱预案,并在汛前逐一进行演练。

巡查队、突击队、抢险队。在汛期来临前,大路镇安排各村工作人员定岗、定责、定点对大路镇沿江岸线以及重点网站进行24小时值



班值守,储备1万只草包、5千只蛇皮袋、7立方米木材以及工具等抢险物资,建立了汛情预警发布机制,根据市气象、水务部门预警信号做好信息发布,确保一旦汛情发生第一时间响应、第一时间处置。

### 大路镇推进安全环保工作 护航经济社会高质量发展

本报讯(车明轩 程莹)3月10日,大路镇召开2023年度安全环保工作会议,全面总结2022年度安全环保工作重点,部署2023年度安全生产和污染防治攻坚战,落实“五大攻坚战”要求,为建设高质量产业强镇提供有力保障。

会议要求,要将学习党的二十大精神与习近平总书记关于安全生产和生态环境保护的重要指示批示精神紧密结合起来,全面贯彻落实新区党工委安全环保会议精神,始终把保护人民群众生命安全和保护生态环境作为最现实的“国之大者”,切实把安全生产和生态环境保护理念落实到经济社会发展的全领域、全过程。

以高水平安全管理打造高质量发展新高地,以高效能生态治理开启高质量发展新局面。加快环境基础设施建设,做好突出环境问题整改,督促农村污水工程尽快完工验收。完善环境治理体制机制,充分发挥三级网格管理机制,加大环境保护宣传,重点宣传

环保工作方针、政策和法律法规。 忠实践行人民至上的理念,及时应对处置各类灾害事故和突发事件。会议邀请安全生产专家、一级安全评价师、高级工程师吴国兰作安全生产培训讲座,进一步压紧压实各部门、各单位安全生产责任。

下一步,大路镇将以党的二十大精神为指导,紧扣“绿水青山就是金山银山”的理念,牢固树立“发展绝不能以牺牲安全为代价”的底线意识,紧紧围绕安全环保治理体系和治理能力现代化目标,勇于担当负责、敢于动真碰硬、善于研究谋划,在新的起点上高水平推动全镇应急管理 and 环境治理工作再上新台阶。